

开展扫黑除恶 建设善美云南

合办单位：
云南省扫黑除恶专项斗争领导小组办公室
春城晚报

非法开设走私通道 聚众斗殴、强迫交易……

文山州打掉 一黑恶势力团伙

2017年2月25日，在文山壮族苗族自治州马关县一条靠近边境的乡村公路上发生了一起近百人参与的聚众械斗。“2·25”聚众斗殴案件发生后，马关县公安局以此为突破口，2017年4月29日在马关古林箐至八寨路段进行查缉时，查获以陈某伟为首的走私境外生猪犯罪团伙案件，逐步揭开了以陈某伟为首的黑社会性质组织及其从事系列违法犯罪活动的谜团。

1 走私生猪 引起社会恐慌

“陈某伟犯罪团伙组织很严密，特征十分明显，反侦查能力极强，社会危害性极大。”马关县公安局副局长王跃军告诉记者，这个犯罪团伙涉及的人员比较多，多人涉及组织领导参加黑社会性质组织。该团伙长期通过走私来作为他们的利益支撑点，通过走私攫取大量的非法利益，用以支持他们继续从事其他违法犯罪活动。经查证，该团伙仅走私生猪就达到300多起，涉及走私生猪达到5000多吨。

以陈某伟为首的走私犯罪团伙有着严密的组织结构，该团伙在红河、文山、昆明、江西、四川等地形成购买、运输、销售一条龙的走私产业链。“2·25”案件发生后，该团伙非但没有收敛，反而趁公安机关忙于侦办“2·25”案件之机继续肆无忌惮，主要犯罪嫌疑人陈某伟在“2·25”案发后逃匿，通过电话继续遥控指挥开展走私犯罪活动。

近日，记者深入马关县和河口县实地走访了解到，在该团伙被打掉之前，他们走私境外生猪，对当地以及他们所销往的国内其他省份的生猪销售市场造成巨大的冲击，无论是规模养殖，还是普通散养，价格都直线下跌，直接影响到养殖户和企业的经济利益。更为严重的是，由于是未经检疫检验的走私生猪，难免有病疫病害，进而引起社会恐慌。

在马关县某综合市场，以往每天销售100多头屠宰好的生猪猪肉，自从走私生猪事件引起社会恐慌后，群众不敢买猪肉吃，每天就只有10多头的销售量。“现在好得多了，生意越来越好做了。”卖猪肉的白老板告诉记者，那段时间生意真的很冷清、很糟糕。“那段时间顾客都不敢来吃，走私猪对生意的冲击实在太大了。”提及走私猪的恶劣影响，马关县某餐馆田老板深有感触。

2 称霸一方 聚众冲击乡政府

据了解，以陈某伟为首的黑恶势力团伙长期盘踞在河口县桥头乡，以桥头乡为“根据地”，辐射文山州的文山市和马关县，势力范围涉及两州三县。该团伙为实现组织利益和逃避处罚，实施了走私国家禁止进出口的货物、走私普通货物、聚众冲击国家机关、寻衅滋事、聚众斗殴、偷越国境、组织他人偷越国境、私设出入境通道、威胁政府工作人员等违法犯罪活动。

2015年，陈某伟为非法开设走私通道，先强迫张某某、陈某某以63万元价格转让边界界碑附近的养鸡场，后又强迫陶某某、古某某等3人签订租地合同，将养鸡场非法改建成“143码头”用于走私活动。随后又开设“139码头”，用于走私白糖、生猪等货物，收取“码头费”，获取非法利益，并形成了以陈某伟为首，田某某等10余人作为主要成员的组织架构明显、成员固定、

责任分工明确的黑社会性质组织。

随着桥头乡政府严格加强边境管理，陈某伟涉黑组织非法利益受损。2015年3月22日，陈某伟纠集团伙成员，以河口县招商引资的糖厂拖欠租地农户的地租为借口，煽动不明真相的群众共20余人，以大声喧闹、辱骂政府工作人员等方式聚集在桥头乡政府，致使桥头乡政府工作无法正常开展，造成恶劣影响。当晚，陈某伟找到桥头乡政府的党政领导，以聚集更多人冲击乡政府相威胁，要求政府不再干涉其组织的违法犯罪活动，被当场拒绝。次日，陈某伟纠集团伙成员等40余人，以桥头乡政府停发桥头村委会荒田坡村低保为借口，再次聚集在桥头乡政府，辱骂工作人员，并殴打政府工作人员及糖厂经理等人，导致政府工作不能正常进行，造成恶劣影响。

3 强迫交易 群众苦不堪言

在当地，他们还实施一些强迫交易等行为，当地群众对该团伙实施的违法犯罪行为都有目共睹，甚至有的直接是受害人，但都处于敢怒不敢言的状态，不敢举报，也不敢作证，给公安机关侦破工作带来难度。陈某伟见木炭有利可图，于是对桥头乡的木炭行业进行垄断，欺压群众，称霸一方，在相关区域造成恶劣影响，严重破坏当地社会经济秩序，当地群众苦不堪言。

记者在河口县桥头乡集镇边上的两家木材加工厂采访时看到，加工厂里工人们在忙碌作业。某加工厂彭老板告诉记者，他们每天生产

的锯木面有80袋左右，按每袋最低2元计算，一天的锯木面就有160元左右的收入，一年下来至少也有几万元。而陈某伟以威胁手段迫使他们以每年3000元至5000元不等的价格将锯木面协议卖给陈某伟父子3人，但实际只支付1600元，并威胁不能将锯木面卖给他人，以获取高额利润。

“我在这里经营木材生意10多年了，这几年来陈某伟都是以每年1600元的锯木面价格支付给我们，他们说了算，没有商量的余地。现在好了，希望今后永远不要再出现这样强买强卖的事情。”彭老板说。

4 团伙覆灭 市场恢复正常

在“2·25”案件发生后，该团伙主犯及部分骨干成员逃往外地，经过公安机关的日夜连续奋战，历时近一年时间，最终打掉了以陈某伟为首的黑社会性质组织犯罪团伙。“这个案件涉及点多面广，参与人数众多，涉及州内州外、省内省外。”王跃军说，无论遇到多大的困难，公安机关一直都坚定信心。主要成员、骨干成员和一般成员不抓获归案，决不收兵，通过努力，目前相关的嫌疑人已基本抓获归案。

2017年12月，“4·29”打私专项行动圆满结束，案件由检察机关提起公诉。2017年10月17日，马关县公安局以陈某伟等73人涉嫌走私国家禁止进出口货物罪、掩饰隐瞒犯罪所得及其收益罪、偷越国（边）境罪、聚众斗殴罪移送马关县

人民检察院审查起诉，2017年11月29日，马关县人民检察院以跨区域涉案金额巨大、具有重大社会影响并增加开设赌场罪报送文山州人民检察院审查起诉。

2018年9月17日，文山州人民检察院对陈某伟等66人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪、犯走私国家禁止进出口货物罪、走私普通货物罪、聚众冲击国家机关罪、聚众斗殴罪等13项罪名依法向文山州中级人民法院提起公诉。

“黑恶势力必须加以严惩！”王跃军说，通过公安机关严厉打击，过境走私猖獗的现象得到根本性扭转和遏制，如今，市场上生猪交易和猪肉制品销售领域，以及餐饮业等消费领域都已经恢复正常秩序。

本报记者



呈贡警方抓获“校园贷”“套路贷”犯罪嫌疑人

昆明警方集中打击整治 “校园贷”“套路贷”违法犯罪

昨日，昆明市公安局组织呈贡分局和经侦支队等业务警种联合开展整治高校不良网贷乱象宣传防范工作进校园活动，并从即日起，在全市公安机关部署开展集中打击整治“校园贷”“套路贷”专项行动，坚决遏制犯罪高发势头。

据介绍，扫黑除恶专项斗争开展以来，昆明警方打掉高利放贷涉恶组织9个，“汽车贷”“校园贷”等套路贷涉恶组织8个，借助公司合法外衣隐藏非法本质黑恶团伙33个。

下一步，昆明市公安局将进一步加强与教育主管部门、高校的整

体联动，持续开展整治高校不良网贷乱象宣传防范工作进校园活动，分批次组织公安民警进校园进行宣传发动，通过以案释法等形式为学生群体提供专业的防范知识，引导学生增强自我保护意识，提升学生对不良网贷业务甄别和抵制能力。同时，将继续以扫黑除恶专项斗争为统领，提升对“套路贷”黑恶势力犯罪的主动发现和精准打击能力，防止违规抵押贷款等问题向校园渗透蔓延。

本报记者 刘嘉文
呈贡警方供图